

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. LUIS P. LENGUAS Y MIGUEL PEREA
Secretarios de Redacción:
Bres. Juan M. Quagliotto y José Miranda
Redacción: Dayman 1408

Correspondencia:
En París—Francés Venegas
En Triburgo—Max Turman

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

ADMINISTRACIÓN: Dayman 1408—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA n.º 639
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano
Miércoles 12—Stos. Martín, p. y mr. Diego de Alcalá, Cuniberto, Rufo y Renzo.
Jueves 13—Stos. Estanislao de Kostka y Nicolás I, p.
Viernes 14—Stos. Joséfa, ob. y mr. Filemón, mr. Clementina, mr. y Veneciano, vg.
Sábado 15—Stos. Eugenio, Leopoldo y Gertrudis, vg.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 12 NOVIEMBRE DE 1913

Obra de regeneración

Es indiscutible conveniencia que los elementos del civismo católico se dispongan animosamente a concurrir en los próximos comicios, a sufragar por la lista que llevará en su primera línea este honroso lema: *Unión Cívica del Uruguay*.

Y, además de conveniente, es necesario.

La conveniencia y la necesidad saltan a la vista en cuanto se entra a considerar, de la manera más superficial, que se quiera, la situación actual del país.

No nos podemos gloriar de vivir bajo un régimen de libertad para las ideas, pues que repetidos han sido los ataques llevados con saña, cruel contra la iglesia, como entidad moral reconocida por la Constitución, y contra los ciudadanos que en nuestro país forman parte de su ser, profesando sus doctrinas y acatando sus dogmas.

No nos podemos alabar de vivir en una situación política ampliamente satisfactoria para los espíritus que buscan, en los gobiernos y en los gobernantes, la natural tutela de los fundamentales derechos de un país democráticamente organizado; pues bien patentes están en la conciencia del pueblo los hechos y las palabras del actual gobernante, que acreditan, en indiscutible forma, la inmoral intromisión de los elementos gubernativos en los sufragios populares, a título de influencia moral.

Y ni tampoco nos podemos preciar de hallarnos en una holgada, o por lo menos, llevadera situación económica; pues, bien se sienten en carne viva las dificultades del presente momento económico, tanto en las filas obreras que viven de su escaso jornal cuando hay trabajo (que es lo que escasea en estos momentos), hasta las mismas clases acomodadas.

¿Y de donde arranca todo ese cortejo de males?

He ahí una pregunta que, dirigida a más de una persona, quizás no llegue a ser contestada con precisión por muchas gentes que se consideran muy capaces para opinar sobre cuestiones políticas.

Se echará la culpa a los hombres que tan mal dirigen la cosa pública, quienes, indudablemente la tienen en buena porción; se habrá de nuestra incipiente democracia (ochenta años llevamos ya de vida independiente, y aún no parece que hayamos asentado el juicio); se relacionarán todas nuestras calamidades con los atavismos de raza, o de tradición, pero, al fin y a la postre, no se habrá dado en el «quid» de nuestra desgraciada situación.

Porque, si bien es cierto e innegable, que todos y cada uno de los factores apuntados, influyen o han influido en la producción de este mal estado de cosas, no menos cierto e innegable es que la raíz común de todos esos mismos factores que se consideran primarios, está en la absoluta desvinculación que, de hecho se ha creado entre el Estado y la Religión.

No es posible trazar un seguimiento derrotero para la marcha de un pueblo, si se empieza por dejar de lado el sentimiento religioso que debe presidir la vida normal de las colectividades humanas, a fin de que en su seno sean una constante realidad, en el grado humanamente posible, la caridad y la concordia cristianas.

Que soy mudo, y que por lo tanto

estoy de más en una reunión donde la gracia principal consiste en hablar hasta por los codos?

Caramba! Vaya una disculpa! ¡Por ventura no conozco yo diputados que son más mudos que un buey, y no ha habido en todas las legislaturas pasadas, algunos, y aun muchos de esos magníficos ejemplares de diputados, cuyo criterio descansaba en las asentaderas, y cuya sabiduría resumida en ojos más o menos dorados, para ver cuándo se levantaban los suyos a votar o cuando se quedaban tranquilamente sentados?

Yo creo que, mudó como soy, no habrá un mal diputado; porque al fin, donde no faltan oradores que hablen, habrá aburrir a la nación, el silencio no invocarse como una virtud menor fastidiosa.

Pero nada; yo no he tenido esa suerte, así que, en las próximas elecciones, me quedará como cuando juega a la lotería: mirando a la luna.

Como que se ha levantado por esos mundos de Dios un Comité, proponiendo como candidato popular para la próxima legislatura.

Y esto Comité, suelta cada proclama al pueblo, que, más que milagrito será que no salga con la suya, o con su Lasso.

Dice así, en uno de sus párrafos:

«Nuestra misión es luchar por el pueblo y para el pueblo.»

Caramba; eso lo dicen todos los diputados y todos los partidos, y todos los gobiernos, y todas las agrupaciones, y todos los que están a merecer en la cosa pública.

Así que esto no es una novedad.

«Combatimos a los conservadores, porque temen al pionero.»

Naturalmente; al porvenir es que hay que temerle, que lo que es al pasado, que me lo claven en la frente.

«Combatimos al clericalismo porque queremos que vivamos en el pasado, a un virgen de cartón y a un Cristo de madera.»

Ahí vamos; esto ya es una novedad.

«Combatimos a la burguesía porque nos explotan y aman la esclavitud, y a todo, también, lo que se interponga en el camino de la evolución.»

Este programa es toda una panacea.

«Por eso invitamos al pueblo a concursar las urnas; pero no insistiremos en nuestra invitación...; pues insistir es obligar, y nosotros, no obligamos, porque somos ciudadanos libres y conscientes, que no dependemos de nadie.»

«Invitamos si, pero no esforzamos.»

«El sufragio debe ser libre...»

«A la lucha pues... Luchemos...»

«Invitar si, pero no insistir en la invitación.»

Total de cuentas ¡música celesti al

HL Muro.

LAS ACTIVIDADES CÁTOLICAS

Centro Don Bosco

Como festejó su sexto aniversario

Con un entusiasmo que acredita la vitalidad de este activo organismo juvenil, fué festejado el sexto aniversario de su fundación.

En la noche del sábado el actual presidente señor Dante Caprani, dió una conferencia con proyecciones lumínicas haciendo una completa reseña histórica de la vida del Centro al través de los seis años de existencia. Aplaudido fué el conferenciante en diversos pasajes de su completo trabajo.

En la mañana del domingo se efectuó la comunión general de asociados. Alcanzaron a ciento veinte los jóvenes que se acercaron a la sagrada mesa; número que bien alto habla en favor de la pliedad y del catolicismo práctico que informa la vida del valiente Centro. Ofició la misa el ex-director del Centro, R. P. P. Pittini pronunciando, antes de impartir la comunión, unas palabras oportunas y entusiastas.

Momentos de expectativa, en fin, en los cuales cada uno opinó como le daba la gana sobre cuál será la sentencia que nos deparan las urnas.

Y los que tienen más razón para mostrarse preocupados ante la próxima lucha, son los felices mortales que aparecen en las listas como candidatos a padres de la Patria, no precisamente por lo de padres, pero si por lo do de los bien queridas dietas.

No quiero decir que todos los que hayan sido incluidos en las listas y cuenten con alguna probabilidad de trepar a las Cámaras, se muestren preocupados por cariño a los trecientos sesenta pesos; pero, tampoco me cabe duda, que, para muchos de los aspirantes, la diputación, más que como puesto de labor y responsabilidad, se les presentará con espejismos de gana.

Pero, sea de ello lo que fuere, yo, que no he tenido la suerte de figurar, aunque no fuera más que como último suplente en cualquiera de esas listas, tengo la franqueza de decirles que me siento bastante mortificado por este contratiempo.

Porque, vamos a ver qué lo costa al señor Batlle, valerse d' su influencia moral para poner mi modesto nombre entre los de tantos felices?

Que soy mudo, y que por lo tanto

Alerta!

Ainda por esas calles sollozando ilusiones para Tierra Santa una persona con traje sacerdotal.

Ponémos en conocimiento de nuestros lectores que esa persona no está autorizada por las correspondientes autoridades eclesiásticas y por consiguiente, es de prudencia negarle lo que solicite.

Los jardines se cubren de flores que embalsaman con su aroma el ambiente, y mientras la naturaleza, despojándose de las tristes brumas del invierno, se adorna engalanada con los encantadores y apetitos que le brinda la primavera, resuena en los templos, entonado por miles de veces, entre los acordes del órgano, el tradicional *VENID Y VAMOS TODOS*, y en las almas de los amantes de la Virgen florecen las virtudes cristianas, más bellas y perfumadas que las flores que manos inocentes llevan al altar de María.

Unión Cívica DEL URUGUAY

He aquí la exhortación que el Comité de propaganda electoral, que preside el señor Gerardo Zorrilla de San Martín, dirige a los cívicos católicos:

Ciudadanos católicos:

¡A votar, pues, por vuestros candidatos el 30 de Noviembre!

anhelo, de formar con nuestro esfuerzo una patria cristiana, próspera y libre. Old la palabra y meditad el ejemplo de nuestros Prelados: no vamos por rumbos torcidos, ni estamos en mala compañía.

«Está visto que no existe medio más eficaz que el ejercicio de los derechos civicos para defender nuestras obras, nuestras instituciones y nuestra causa. Por no haberlo reconcidio así, la racha Jacobina lo arrasó todo en una nación cristianísima como Francia. O disponíros a perderlo todo, o determinarla a luchar entusiasta y eficazmente con éstas dos armas poderosas: la prensa y la organización cívica de los católicos. Esto dijo Monseñor Soler a la Unión Católica, en su memorable carta de 16 de Diciembre de 1907.

Y esto es, lo que ha dicho el actual Prelado, a los católicos, en repetidas ocasiones, declarando que «debemos valernos ahora de los medios legales a nuestro alcance, en defensa de la más noble y justa de las causas; debemos recurrir a las urnas, y a ésto estamos obligados como ciudadanos y como católicos: a ello nos llama y nos convoca la Unión Cívica».

Ciudadanos católicos:

¡A votar, pues, por vuestros candidatos el 30 de Noviembre!

El Comité de propaganda.

Asamblea en perspectiva

Se reunió ayer, el Comité de propaganda electoral de la Unión Cívica, bajo la presidencia del señor Gerardo Zorrilla de San Martín.

Después de varias deliberaciones se resolvió la realización de cuatro asambleas de propaganda electoral, las tres primeras en los días 18, 22 y 23 de Noviembre, y la última, en la semana anterior al día de las elecciones.

La primera asamblea tendrá lugar en el local de la Liga Patriótica Italiana. Para hacer uso de la palabra en la misma, se designó, por el Comité de propaganda electoral, a los señores Luis Torres Giner y Carlos Rauschert Bermejo. A la vez se resolvió solicitar al Consejo Directivo de la Unión Cívica y de la Comisión Departamental de Montevideo, la designación de oradores.

La segunda asamblea tendrá lugar en los Pocitos; la tercera en el Mangal y la inmediata al día electoral, en la Aguada.

UNIÓN SOCIAL

La asamblea del domingo próximo

De acuerdo con lo anunciado el próximo 16 de Noviembre, a las diez de la mañana, celebrará en el Club Católico Asamblea general la Unión Social del Uruguay, para proceder a la elección de las nuevas autoridades directivas, habiéndose invitado para ese acto a las delegaciones de todas las Parroquias de la República.

Nuevos delegados

He aquí los nuevos delegados nombrados:

Parroquia del Durazno — Señores Pbro. Pedro Orsi y Ernesto Filippi.

Parroquia de Florida — Señor bachiller Alfredo Canzani.

Parroquia de Pocitos — Señor Vicente Viola.

Parroquia del Cerdón — Srs. Juan B. Goyret, Esteban J. Canepe, Fernando C. Pía, Antonio Bazzano, Pablo Angría, Simón Raggio, Luis Rebagliati y Adolfo Isasa.

San Antonio — Señor Juan V. Xalambri.

Nuestros pequeños grandes triunfos

Extractamos del informe que la Comisión de Prensa de la Liga de Damas Católicas publica en «El Eco de la Liga», las siguientes líneas que no necesitan comentarios:

«La obra de los diarios leídos tan recomendada en el Congreso de las Ligas celebrado en Londres, sigue difundiéndose la buena semilla de la fe con los más patentes resultados. Continuamente llegan a nosotros hechos que nos prueban la eficacia única de este medio para introducir en los hogares la buena lectura.

Para ser brotes citaremos un sólo caso, el último que hemos conocido, un niño de familia poco cristiana aficionado a las sanas lecturas de El Amigo del Obrero que recibía en su casa por intermedio de una buzonera, ha dejado de leer los diarios que compraba y no le convenían, se ha hecho preparar para la primera comunión y es un verdadero ejemplo de la buena lectura.

Recordemos los precedentes que salieron a la luz cuando el viaje del Presidente al Arzobispado, los precedentes que sobre traspaso de fondos ha traído a público para cohonestar las actuales traspasadas en los dineros públicos.

Bien cierto es que los precedentes no son ley, por si mismo, ni fijan la interpretación que corresponde al espíritu que la ha informado; pero valen como elementos interpretativos, máxime cuando los antecedentes se han presentado en momento en que ningún apasionamiento político, respecto a la conveniencia de una u otra interpretación, influya sobre el espíritu de los legisladores.

De todo esto se deduce como ya lo hemos dicho: o que el señor Batlle no tiene todas consigo frente a la general oposición de los elementos inde-

pendientes, o que pretendo ahogar,

en la última quincena han quedado ya constituidas gran cantidad de comisiones compuestas de alturadas señoras y señoritas que sin temor a los rigores del ardiente sol de la canícula han ofrecido su valioso concurso para recorrer los distintos rumbos de la ciudad, sollozando la modesta contribución de un «kilo» de cualquier artículo, para cooperar al desayuno, comida y equipo de los niños pobres...

El libro del Dr. Secco Illa

Juzgado en el extranjero

De «El Pueblo», de Buenos Aires; «Tres años de periodismo» éste es el título de un interesante libro que acaba de salir al público. A lo largo de las páginas, declarando que «debemos valernos ahora de los medios legales a nuestro alcance, en defensa de las causas», el autor ha publicado en tres años que ha figurado entre sus redactores.

Estos artículos abarcan la época difícil de aquel país hermano, en la primera presidencia, en que se iniciaron las más desastrosas reformas que milaban el fundamento de la sociedad uruguaya.

En estos artículos, están pues, tratadas cuestiones fundamentales de política, de economía y de sociología, con erudición y talento, constituyendo verdaderos estudios de la época. Con pluma vigorosa y clara inteligencia, el doctor Secco Illa nos presenta un trabajo interesante, en su compendio de la labor periodística, que refleja la lucha de un hombre bien inspirado contra un gobierno esencialmente revolucionario que conspira contra los más caros intereses de su patria.

La Caja Obrera

COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Treinta y Tres 1433

Es la primera Institución que ha introducido en Sud America el maravilloso sistema de la ALCANCIA DEL HOGAR, la que ofrece al público gratuitamente.



Se abona:
Por depósitos a plazos fijos
de 3 meses 4 1/2 ojo anual
de 6 1/2 5 1/2
de 1 año 5 1/2

Se abona:
Por depósitos de ahorro acumulativo hasta pesos 2.000 con libreta:
a 3 meses 5 1/2 ojo
a 6 1/2 6 1/2

Préstamos hipotecarios y personales a largos plazos, cauciones, descuentos, anticípios en cuenta corriente, etc. Se ocupa de la venta de terrenos y cobranza de los mismos por cuenta de terceros. Administración de propiedades.

HORAS DE OFICINA—De 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m. Los sábados de 10 a 1 p. m.

LAGUARDIA Hnos, cirujanos dentistas—Nuevos sistemas para la confeción de dientes artificiales. Extracciones de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: YI 1299

OLIVERES, médico, 18 de Julio 2011 bis, 1430 a 14 30 p. m.

ANTONIO J. FERRER, Cirujano dentista. Atiende órdenes del Círculo Católico de Obreros. Extracciones sin dolor. Consultas de 8 a 12 y de 2 a 6 p. m. Calle Yaguarcá 1591 enquina Colonia.

CONRADO GONZALEZ BARBOT—Especialista. Misiones 1385 altos.

LUIS ARRUDA VICTORIA, agrimensor. Avenida 18 de Julio, 1520.

LAIS P. LENGUAS médico cirujano consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada 132

FRANCISCO SOAFARELLI, médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Góes 147a

REAL DE AZUA, médico. Soriano 1178 consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE, escribano público. Juan C. Gómez 1464.

JUAN VEAZO—Tinsador y constructor. República 78a (Pocitos).

LA POPULAR—Librería, Papelería y Tipografía

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estantería religiosa.

18 de Julio 1574

Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón)

Portada de "El Amigo del Obrero" 57

ENRIQUE BORDEAUX

El miedo de vivir

Novela premiada

Traducida de la 60.ª edición francesa

por Juan Gil Angulo

(CON LICENCIA)

(Propiedad de la casa Gustavo Gil—Barcelona—Todos los derechos reservados.)

calma hija de la voluntad firme, señales exteriores de quien nació para ser jefe.

Sobre la tapa del piano, Juan descubre la fotografía de su amigo, al pie de la cual una mano plácidamente depositó un ramo de flores.

Habla de él Juan, como Marcelo hubiera querido que hablaran, con sen-

Nota—Esta obra, bien encuadrada, con elegantes ilustraciones, se halla en venta en las principales librerías al precio de un peso.

Solicítense prospectos

explicativos gratis.

Se abona por depósitos a la vista, disponibles en cualquier momento en Caja de Ahorros el 5 ojo anual.

FABRICA NACIONAL
A VAPOR

Jabones todos para tocador y medicinales
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroso, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre otros el Nafol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la cara. Dirección: Consultorio, 25 de Mayo N.º 620. Teléfono: La Uruguay, N.º 836.

Casa Cacciatori
Fábrica de Velas
Río Negro 1632

Avisa a su numerosa clientela que ha recibido un gran variado surtido de artículos religiosos.

Candeleros, Candelabros,
Casullas, Capas, Cálices, Copones y demás artículos
Selecto surtido de Flores para altares

CONSULTE MIS PRECIOS

Agua para borrar las canas
y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mixtura. Botella \$ 0,85.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha o impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,85—No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Agua para sacar el pelo o vello de la cara, inofensiva, frasco \$ 1.

Lentes y anteojos modernos y elegantes con cristales especiales para la conservación de la vista.

Examen gratis de la vista por el especialista. Laboratorio especial para la preparación de recetas de los médicos oculistas. Anexo a la Farmacia Manghelli.

CALLE URUGUAY 1549

cellez, con dignidad. Tiene el don de la palabra precisa, reveladora de la verdad, sin desmayos y sin énfasis. Su voz dulce, acariciadora de aquel gran dolor, conserva no obstante la fuerza secreta y prestigiosa de la autoridad; aparta y hace huir como a pájaros de mal agüero, al desfallecimiento y a la desesperación, al ánima y fortifica; y de la misma muere, sabe sacar motivos que excitán al cumplimiento del deber y a la vida. Las dos mujeres, que lloraron a su llegada, lo escuchan sin respirar, conteniendo los latidos de su corazón.

No vió caer a su amigo. Despuntaba la aurora cuando se despertó sobre el suelo, al oír algunos tiros, levantándose al punto para reunir a sus hombres.

A pesar de que los espías aseguraron que no había peligro ninguno, el coraje de Timimún durmió, como siempre, sobre las armas. Cuando Juan corrió a atajar el peligro, su amigo había embecidido ya a los berberes, asaltantes de la fortaleza.

—El sargento, que estaba a su lado, me contó cómo murió. Yo dirigí la defensa contra el ala Izquierda del enemigo; él le cargaba de frente. Después de haberlos desalojado de sus posiciones dentro del recinto, Marcelo empezaba a dar órdenes para salir en persecución de los fugitivos. Con los primeros reemplazos del día, su figura se mostraba con mayor claridad señalándose los perfiles oscuros. El sargento le indicó un montecillo 'do-

arena diciéndole:—Allá tal vez se ocultan algunos. Marcelo avanzó entonces un paso, se llevó la mano a la frente, permaneció aún de pleno un segundo y cayó al suelo para no levantarse más.

La señora de Guibert se tapa la cara con las manos, y las lágrimas turban la serenidad de los ojos de Paula, a pesar de sus esfuerzos para dominarse.

—No tuvo ni un estremecimiento—continúa el capitán;—murió sin dolor, sin congojas. La muerte vino a donde él quería, en mitad de la frente. Y su pensamiento fue para su patria y para ustedes.

—Y también para Dios, ¿no es verdad?—murmura la pobre madre.

—Y también para Dios. Yo me vi obligado a tomar el mando del destino. Pero la vieja oría de Marcelo era completa. Cuando al fin pudo unirme a él, estaba descansando no lejos del lugar de su muerte, bajo las ramas de una palmera. Inútil fué que me inclinara sobre aquel cuerpo querido, intentando percibir un latido de vida. Nuestro médico me miraba con tristeza; ya lo había examinado él, detenidamente. La vida en común del campamento había hecho de nosotros, dos hermanos. Yo le quería, casi tanto como usted pudiera quererle. Y, al fin, en aquellas lejanas tierras, por ustedes y por mí le lloré, aunque yo sólo tuve la triste satisfacción de contemplar lo que ustedes no vieron: la paz serena y majestuosa que tenía después de

muerto. La muerte le dió una expresión de bellaza inmarcesible y eterna: cuando la recuerdo, sólo pensamientos nobles y honrados se agolpan a mi inteligencia. Quiero que sepan ustedes esto, para que la memoria de mi amigo les sea aún más dulce.

Juan se calla para proseguir después:

—La vispera del tremendo día, me acompañó hasta mi alegamiento, antes de hacer la última ronda. Era una noche clara, de un cielo aclarado de estrellas. Nos pusimos a hablar de nuestra Saboya. El me contaba con cariño sus impresiones acerca de usted y de Paula y de la reciente visita que les había hecho. No le atormentaba ningún presentimiento de tristeza, ni temor a la muerte. En uno de los bolsillos de su uniforme encontré esta carta que les trajo: la llevaba sobre su corazón cuando dió los últimos letridos.

La señora de Guibert se inclina y reconoce la última carta que ella la había escrito. Al levantar luego su rostro, se ven en el retratado las angustias doctas de su corazón de madre. Al fin puede hablar, después de un momento, y pregunta:

—Y ahora, qué reposa en la paz del Señor, digame usted, Juan, dónde está enterrado?

—Delante del fuerte de Timimún. Como él era el jefe, su tumba está colocada entre la del oficial de Administración, puesta a la derecha, y la del sargento, a la izquierda. Los tres mu-

Farmacia Vigil

DE
Héctor M. Vigil

La más moderna y mejor instalada—Regentada constantemente por su propietario farmacéutico diplomado. Productos frescos recibidos directamente de las mejores fábricas. Atendiendo a los socios de todas las instituciones médicas y especialmente a la del Círculo Católico de Obreros.

Miguelete esq. Tacuarembó

MONTEVIDEO

Teléfono La Uruguay 739 (Aguada)

Carpintería Eléctrica

DE OBRAS EN GENERAL

DE
Andrés Oddone

CALLE PAN DE AZÚCAR, 76 (Unión)

Teléfono La Uruguay 1 (Unión)

Relojería y Joyería

DE LA AGUADA

DE
Camilo Ferulano

Surtido general de alhajas de oro y plata, relojes de todas clases, de última moda; a precios sin competencia—Casa especial en cualquier trabajo nuevo: composiciones de alhajas y relojes, lo mismo que en dorar, platear y nickelar.

Se compra chafalote de oro y plata

CALLE AGRACIADA 258 a

entre Venezuela y Nicaragua

al costado de la Iglesia de la Aguada

MONTEVIDEO

Panadería del Puerto

DE
RAMON IGLESIAS

Calle Piedras 236 y 238

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de maíz y de trigo; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fiestas por mayor y menor, depósito de galletas de campaña y maripos. Se recomienda por su especialidad la galleta marina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser su competencia en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y sumo.

NOTA.—No se admite pan devuelto.

Panificación á vapor

del ESTE

de la Yda. de M. PENA 6 hijos

Calle Constituyentes, 1484

Primera y única fábrica

de BOCADITOS DE MONJA

CASA ESPECIAL

en la fabricación de galletas

Se vende

Pan inglés, para sandwichs aleman, de afecho y de graham.

Sombrerería Nacional

DE
Alejandro Taramella

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS DE HOMBRE

Calle 18 de Julio 1281

entre Yi y Yaguarón

Las llaves de San Pedro

Primera y

antigua cerrajería

de Montevideo

Fundada el año 1870

DE RAMON HERNANDEZ

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1478.

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

rieron en la misma, refregada. A sus pies están las sepulturas de los demás.

Paula interviene:

—Ya nos hemos enterado de las diligencias que deben hacerse para traerlo a Chamberí. Descansará en nuestro panteón, al lado de mi padre que murió como Marcelo cumpliendo con su deber, y junto a mi hermanita Teresa.

Juan mira a la joven. Sabe que los

Guibert no andan sobrados de recursos.

Con su palabra acariciadora, persuasiva, insinuante, quiere disuadirlos de aquél propósito costoso e inútil.

—Para qué traerlo? El lugar de su muerte lleva un nombre de victoria.

Reposa donde triunfó. ¿Qué monumento funeral más hermoso que aquel hubiera el mismo Marcelo, deseado?

—Allí lo olvidarán muy pronto.

—No, lo creen usted, Paula. Cada

una de aquellas sepulturas tiene una lápida.

Las cuidan muy bien, y mientras

tengan que visitarla, se la permiten.

Intró su nombre, su grado, las dos